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УДК 94(477.83)"1945/1952":930.2 

Роман ЛОСКОРИЧ  

(Дрогобич, Україна) 

 

УКРАЇНСЬКИЙ ВИЗВОЛЬНИЙ РУХ НА ДРОГОБИЧЧИНІ  

(1945–1952): ДЖЕРЕЛОЗНАВЧИЙ АСПЕКТ 

 

Український визвольний рух на теренах Дрогобиччини у 1940–

1950-х рр. функціонував в умовах жорсткого протистояння із ра-

дянською тоталітарною системою, яка після повернення радянсь-

кої влади у 1944 р. розгорнула комплексну політику радянізації та 

ліквідації будь-яких форм спротиву. Основною силою, що проти-

діяла цим процесам, були структури ОУН та УПА, які відстоюва-

ли ідею відновлення української державності. 

Звичайно за десятиліття після завершення боротьби було 

опубліковано тисячі праць про різноманітні аспекти діяльності 

ОУН і УПА. Використовуючи прийнятну класифікацію виокрем-

люємо кілька груп. Так, до першої групи відносимо роботи радян-

ських істориків (суб’єктивні за своїм характером і замовчуванням 

масштабів репресій). Другу відносимо напрацювання діаспорних 

дослідників (Петро Мірчук [28], Петро Содоль [35; 36], Лев Шан-

ковський [40], Степан Мудрик-Мечник [29] та ін.), де автори уже 

намагалися цілісно (як дозволяла джерельна база) показати зло-

чини діяльність ОУН і УПА. однак через відсутність комплексу 

джерел не могли цього повною мірою зробити. Третю групу фор-

мують напрацювання сучасних українських істориків – Івана 

Біласа [2; 3], Василя Ільницького, Миколи Галіва, Наталії Кантор, 

Романа Михаця, Володимира Старки [6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14; 

15; 16; 17; 18; 20; 46; 47], Анатолія Кентія [21], Юрія Киричука 

[22], Ігора Марчука [27], Івана Патриляка [30], Анатолія Русна-

ченка [31], Михайла Сеньківа [32]. До четвертої групи входять 

праці закордонних вчених у яких вони вцілому повною мірою 

намагаються реконструювати радянський формат радянізації 

західноукраїнських земель (Джон Армстронг [42], Джефрі Бурдс 

[43], Ігор Галігіда [45], Яна Фіяла [44] та ін.). 

Попри те, для дослідження українського визвольного руху на 

Дрогобиччині необхідно використовувати широкий джерельний 

масив, який однак, є надзвичайно розпорошений, зберігається в 

архівах та опублікований у документальних збірниках. Виокреми-
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мо чотири основних групи. Першу групу становлять документи 

українського підпілля. До них належать звіти, інформаційні повідо-

млення, накази, інструкції, матеріали Служби безпеки ОУН, пропа-

гандивні листівки. Вони відображають внутрішню організацію 

руху, його стратегію та тактику боротьби, а також реакцію на дії 

радянської адміністрації. Значний масив цих документів зберігаєть-

ся у Галузевому державному архіві СБУ (ф. 13. Спр. 372, 376, 398; 

ф. 2, ф. 65 [4], ДАЛО [5], АСБУ ЛО [1], ЦДАВОВУ [38], ЦДАГОУ 

[39] та також опублікований у багатотомному виданні «Літопис 

УПА» [25] та «Літопис УПА. Нова серія» [26]; збірниках докумен-

тів [33; 34; 37; 41]). Документи радянських репресивних органів 

формують другу групу. Це агентурно-оперативні матеріали, звіти, 

спецповідомлення, протоколи допитів, оперативні зведення НКВС–

МДБ. Вони є важливими для реконструкції механізмів боротьби 

радянської влади проти визвольного руху, хоча потребують крити-

чного підходу через їхню ідеологічну заангажованість. Ці матеріа-

ли зосереджені у фондах Галузевого державного архіву СБУ [6], 

ДАЛО [7], АСБУ ЛО [2], ЦДАВОВУ [38], ЦДАГОУ [39], а також 

частково опубліковані у збірниках документів і серіях на кшталт 

«Літопис Голготи України» [26] та «Літопис нескореної України» 

[27], збірниках документів [33; 34; 37; 41]). Третю групу формують 

партійно-адміністративні документи. До них належать матеріали 

партійних нарад, звіти обласних і районних органів влади, довідки 

та інформаційні записки про стан боротьби з «бандпідпіллям». Во-

ни дозволяють простежити офіційну політику радянської влади 

щодо регіону та оцінки діяльності визвольного руху з боку партій-

ного апарату. партійні документи (матеріали різного рівня нарад, 

щоденні донесення, спецповідомлення, інформації, довідки, які 

містяться у ДАЛО [5]; ЦДАГОУ [39]; та опубліковані у «Літописі 

УПА. Нова серія» [26]; збірниках документів [33; 34; 37; 41] та ін). 

Мемуарні джерела та усні свідчення – четверта група. Спогади 

учасників визвольного руху, очевидців подій та жертв репресій 

дають можливість відтворити повсякдення боротьби, соціальні 

настрої та локальні особливості функціонування підпілля на Дро-

гобиччині. Вони опубліковані у відповідних збірниках спогадів та 

документальних серіях. мемуари, спогади («Літопис Голготи Укра-

їни»; «Літопис нескореної України» та ін. [23; 24]). 

Окреме значення для дослідження мають матеріали, що безпо-

середньо стосуються Дрогобицької області, зокрема праці сучас-
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них українських істориків, у яких на основі архівних документів 

проаналізовано діяльність репресивних органів, винищувальних 

батальйонів, агентурної мережі та інших інструментів боротьби 

проти підпілля. 

Таким чином, джерельна база дослідження українського визволь-

ного руху на Дрогобиччині є комплексною та багатокомпонентною. 

Її всебічне опрацювання дозволяє не лише реконструювати перебіг 

подій, але й глибше зрозуміти механізми функціонування як самого 

визвольного руху, так і радянської репресивної системи в регіоні. 
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